
ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

-- ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ --

Ιωάννης Καρτσωνάκης

ikartso@chemeng.ntua.gr

1Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

mailto:ikartso@chemeng.ntua.gr
https://www.linkedin.com/in/ioannis-kartsonakis-b17b8954/


2

Χημική κινητική

είναι ο κλάδος της χημείας που μελετά:

➢ τον μηχανισμό της αντίδρασης (δηλαδή τα στάδια ή ενδιάμεσα 

βήματα μέσω των οποίων τα αντιδρώντα μετατρέπονται σε 

προϊόντα).

➢ Τους παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα των χημικών 

αντιδράσεων.
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Χημική κινητική

➢ Από την ταχύτητα των χημικών αντιδράσεων εξάγονται πολύτιμα 

συμπεράσματα για τον μηχανισμό τους, καθώς και για τη δομή

των ενώσεων που μετέχουν σ' αυτές.

➢ Στη βιομηχανία η γνώση της ταχύτητας παραγωγής ενός 

προϊόντος είναι καθοριστικός παράγων για την κοστολόγησή του.
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Δημιουργία νέων μορίων

Χημική αντίδραση
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Χημικό φαινόμενο

Δημιουργία νέων μορίων
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Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ

➢ Σύμφωνα µε τη θεωρία αυτή, για να πραγματοποιηθεί η 

αντίδραση πρέπει:

Τα σωματίδια των αντιδρώντων να συγκρουστούν αποτελεσματικά.

➢ Μία σύγκρουση είναι αποτελεσματική όταν:

α. Τα σωματίδια έχουν τον κατάλληλο προσανατολισμό.

β. Τα σωματίδια έχουν µία ελάχιστη τιμή ενέργειας, η οποία 

ονομάζεται ενέργεια ενεργοποίησης (Εα).

Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΚΙΝΗΤΙΚΗ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ



6

Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ

➢ Οι συγκρούσεις που οδηγούν σε προϊόντα λέγονται 

αποτελεσματικές.

➢ Όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός των αποτελεσματικών

συγκρούσεων, τόσο μεγαλύτερη είναι και η ταχύτητα μιας 

αντίδρασης.
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Προσανατολισμός μορίων.

➢ Για να αντιδράσουν δυο μόρια πρέπει να έχουν τον κατάλληλο

προσανατολισμό όπως φαίνεται στο παρακάτω παράδειγμα.
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Αποτελεσματικές και μη συγκρούσεις
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1 στις 100.000.000 συγκρούσεις οδηγεί σε αποτέλεσμα
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Ενέργεια ενεργοποίησης

➢ Για να πραγματοποιηθεί μια χημική αντίδραση τα μόρια που

συγκρούονται πρέπει να έχουν μια ελάχιστη κινητική ενέργεια

Εk > Εa

Εa : η ενέργεια ενεργοποίησης της αντίδρασης.
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Ενέργεια ενεργοποίησης

➢ Σε εξώθερμη αντίδραση
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➢ Σε ενδόθερμη αντίδραση
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ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Κατά τη σύγκρουση των σωματιδίων των αντιδρώντων:

➢ δημιουργείται ένα ασταθές ενδιάμεσο προϊόν, το 

ενεργοποιημένο σύμπλοκο.

➢ Το ενεργοποιημένο σύμπλοκο απορροφά την ενέργεια 

ενεργοποίησης.

➢ Σε όλες τις αντιδράσεις, ενδόθερμες και εξώθερμες, το 

ενεργοποιημένο σύμπλοκο έχει μεγαλύτερη ενέργεια από τα 

προϊόντα και τα αντιδρώντα.
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ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
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➢ Για να μετακινήσει ο άνθρωπος την πέτρα προς το σημείο Β 

πρέπει πρώτα να την ανεβάσει στο υψηλότερο σημείο 

(προσφέροντας την απαραίτητα ενέργεια την οποία η πέτρα θα 

του αποδώσει στην συνέχεια.
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Μηχανικό ανάλογο ενέργειας ενεργοποίησης
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Οι περισσότερες χημικές αντιδράσεις 

καταλήγουν σε κατάσταση χημικής ισορροπίας.

➢ Πόσο γρήγορα μια χημική αντίδραση θα φθάσει σε κατάσταση 

Χ.Ι.;

➢ Αν γνωρίζουμε την αρχική σύσταση του συστήματος 

(αντιδρώντα/προϊόντα) προς τα που θα οδηγηθεί η αντίδραση;

➢ Ποιες θα είναι οι συγκεντρώσεις αντιδρώντων/προϊόντων, όταν η 

αντίδραση καταλήξει σε Χ.Ι.;
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ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ-ΜΙΑ ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ 
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➢ Ορισμένες αντιδράσεις (αντιστρεπτές) φαίνεται να σταματούν προτού 

ολοκληρωθούν, το μίγμα της αντίδρασης παύει να μεταβάλλει τις ιδιότητές του, 

ενώ τα αντιδρώντα και τα προϊόντα που το συνιστούν βρίσκονται σε ορισμένες 

συγκεντρώσεις 

➢ Σχηματίζεται δηλαδή μίγμα αντιδρώντων και προϊόντων σε δυναμική ισορροπία 

(αντίδραση δεξιά προς δημιουργία προϊόντων + αντίδραση αριστερά προς 

αρχικές ουσίες με την ίδια ταχύτητα) π.χ.: 

➢ Χημική ισορροπία είναι η κατάσταση όπου φθάνει το μίγμα μιας αντίδρασης 

όταν η ταχύτητα της προς τα δεξιά αντίδρασης εξισωθεί με την ταχύτητα της 

αντίθετης. 

Ν2 (g) + 3Η2 (g) → 2ΝΗ3 (g) 

2ΝΗ3 (g) → Ν2 (g) + 3Η2 (g)

Ν2 (g) + 3Η2 (g) ⇌ 2ΝΗ3 (g)

k2

k1}
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΧΗΜΙΚΗΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ
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➢ Εξετάζουμε την καταλυτική αντίδραση μεθανιοποίησης:

CO (g) + 3H2 (g) ⇌ CH4 (g) + H2O (g)

Στη θέση ισορροπίας οι ποσότητες
των ουσιών σταθεροποιούνται

Στη θέση ισορροπίας οι δύο
ταχύτητες εξισώνονται
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ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ-ΜΙΑ ΔΥΝΑΜΙΚΗ 
ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ
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➢ Για τον υπολογισμό της σύστασης του μίγματος ισορροπίας αρκεί 

να προσδιορίσουμε την ποσότητα μιας μόνο από τις ουσίες.

➢ Π.χ. αν γνωρίζουμε ότι το μίγμα ισορροπίας περιέχει 0,387 mol 

H2O (σε δοχείο 10 L και 1200 Κ) καταστρώνουμε τον πίνακα:

➢ Οπότε οι ποσότητες στο μίγμα ισορροπίας είναι 0,613 mol CO, 

1,839 mol H2, 0,387 mol CH4 και 0,387 mol H2O
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Σταθερά χημικής ισορροπίας Κc

➢ Έστω η αντίδραση:

η οποία είναι απλή και προς τις δυο κατευθύνσεις. 

➢ Στην κατάσταση Χ.Ι. ισχύει:

➢ Οι μονάδες της Κc είναι Μ(γ+δ)-(α+β) , αλλά συνήθως παραλείπονται.
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Παρατηρήσεις

➢ Η τιμή της Κc εξαρτάται μόνο από την θερμοκρασία.

➢ Στην έκφραση της Κc αναγράφονται μόνο οι συγκεντρώσεις των 

αερίων (g) και των διαλυμάτων (aq)

➢ Aν Κc η σταθερά Χ.Ι. της αντίδρασης Α ⇄ Β , τότε η σταθερά Χ.Ι. της 

αντίδρασης Β ⇄ Α είναι Κc = 1/ Κc

➢ Όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή της Κc, τόσο περισσότερο η Χ.Ι. είναι 

μετατοπισμένη προς τα δεξιά. Στις μονόδρομες αντιδράσεις Κc → ∞

➢ Σε εξώθερμη αντίδραση (ΔΗ<0), όταν θ↓, τότε, Χ.Ι.→, Κc↑ και α↑

➢ Σε ενδόθερμη αντίδραση (ΔΗ>0), όταν θ↑, τότε Χ.Ι.→ , Κc↑ και α↑
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Η ΣΤΑΘΕΡΑ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ
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➢ Άρα για την αντίδραση της μεθανιοποίησης:

➢ η σταθερά ισορροπίας Κc είναι:

CO (g) + 3H2 (g) ⇌ CH4 (g) + H2O (g)

➢ Η Κc ορίζεται βάσει της ισοσταθμισμένης χημικής εξίσωσης,

π.χ. αν αλλάξουν οι συντελεστές θα αλλάξει και η Κc

➢ Άρα για την αντίδραση : 

➢ η σταθερά ισορροπίας Κc είναι:

1/2CO (g) + 3/2H2 (g) ⇌ 1/2CH4 (g) + 1/2H2O (g)
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Η ΣΤΑΘΕΡΑ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ

22Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

➢ Αν η αντίδραση πραγματοποιείται κατά ένα μηχανισμό πολλών 

σταδίων ισχύει ο νόμος της χημικής ισορροπίας;

➢ Έστω η αντίδραση:

➢ Που έχει σταθερά ισορροπίας Κc :

➢ Και μηχανισμό δύο σταδίων:

➢ Η Κc της συνολικής μεταβολής ισούται με γινόμενο των δύο 

εκφράσεων (μια για κάθε στάδιο του μηχανισμού) σταθερών 

ταχύτητας:    Κc = Κ1 × Κ2

2ΝO2Cl (g) ⇌ 2NO2 (g) + Cl2 (g)

ΝO2Cl (g) ⇌ NO2 (g) + Cl (g)

ΝO2Cl (g) + Cl (g) ⇌ NO2 (g) + Cl2 (g)
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Σταθερά χημικής ισορροπίας Κp

Έστω η αντίδραση:

αA(g) + βB(g) ⇌ γΓ(g) + δΔ(g)

Στην κατάσταση Χ.Ι. και εφόσον η θερμοκρασία δεν μεταβάλλεται, 
το πηλίκο:                                 

παραμένει σταθερό και ίσο με την Κc της συγκεκριμένης αντίδρασης.

Όμως:                                                                  =>  PA = CA•R•T

Ανάλογα: PΒ = CΒ•R•T  ,   PΓ = CΓ•R•T  ,     PΔ = CΔ•R•T
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Σταθερά χημικής ισορροπίας Κp

Επομένως και το πηλίκο παραμένει σταθερό.

Το πηλίκο αυτό ονομάζεται Κp. 

Δηλαδή:

Η Kp εξαρτάται μόνο από την θερμοκρασία

Έχει μονάδες: atm(γ+δ)-(α+β)
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Σχέση Κp με Kc

Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΚΙΝΗΤΙΚΗ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

=>

=>

=> =>

=>
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ΕΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ : 
ΔΙΑΛΥΤΕΣ ΣΕ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ

26Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

➢ Ομογενής ισορροπία είναι εκείνη που περιλαμβάνει αντιδρώντα και

προϊόντα σε μία και μόνο φάση, ενώ ετερογενής είναι εκείνη όπου 

τα αντιδρώντα και προϊόντα είναι σε περισσότερες από μία φάσεις.

➢ Γράφοντας την έκφραση της Κc για μια ετερογενή ισορροπία

παραλείπουμε τις συγκεντρώσεις των καθαρών στερεών και υγρών.

➢ Π.χ. για την αντίδραση:

➢ η Κc είναι:

3Fe (s) + 4H2O (g) ⇌ Fe3O4 (s) + 4H2 (g)
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➢ Ενώ η συγκέντρωση ενός αερίου μπορεί να έχει διάφορες τιμές η

συγκέντρωση καθαρού στερεού και υγρού (και του διαλύτη) είναι 

μια σταθερά σε δεδομένη Τ και έτσι ενσωματώνεται στην Κc

➢ Δηλαδή η ισορροπία δεν επηρεάζεται από τις ποσότητες των

στερεών και υγρών ουσιών για όσο διάστημα υπάρχει έστω και λίγο

από αυτές

ΕΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ : 
ΔΙΑΛΥΤΕΣ ΣΕ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ
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ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΤΑΘΕΡΑΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ

28Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

➢ Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την Κ για να απαντήσουμε στα 

εξής σημαντικά ερωτήματα:

1) Μια δεδομένη ισορροπία ευνοεί τα προϊόντα ή τα αντιδρώντα; 

Ποιοτική ερμηνεία της σταθεράς ισορροπίας:

➢ Αν η τιμή της Κc είναι μεγάλη το μίγμα ισορροπίας αποτελείται 

κυρίως από προϊόντα.

➢ Αν η τιμή της Κc είναι μικρή το μίγμα ισορροπίας αποτελείται 

κυρίως από αντιδρώντα.

➢ Αν η τιμή της Κc είναι γύρω στο 1 το μίγμα ισορροπίας περιέχει 

σημαντικές ποσότητες και αντιδρώντων και προϊόντων. 
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ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΤΑΘΕΡΑΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ

29Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

2) Μπορούμε να προβλέψουμε την κατεύθυνση μιας αντίδρασης 

όταν γνωρίζουμε τις συγκεντρώσεις των ουσιών ενός μίγματος αυτής 

που δεν βρίσκεται σε ισορροπία; 

Πρόβλεψη της κατεύθυνσης μιας αντίδρασης:

Αντικαθιστούμε τις συγκεντρώσεις των ουσιών στο πηλίκον

αντίδρασης και συγκρίνουμε την τιμή αυτού με την Κc

Qc : έκφραση ίδιας μορφής με αυτήν της Κc χωρίς οι τιμές

συγκεντρώσεων που περιέχει να είναι κατ΄ ανάγκην αυτές της

ισορροπίας
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ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΤΑΘΕΡΑΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ

30Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

➢ Αν Qc > Κc η αντίδραση θα πάει προς τα αριστερά

➢ Αν Qc < Κc η αντίδραση θα πάει προς τα δεξιά

➢ Αν Qc = Κc το μίγμα της αντίδρασης βρίσκεται σε ισορροπία 
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ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΤΑΘΕΡΑΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ
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➢ Αν το παραπάνω μίγμα διαβιβασθεί στα 1200 K πάνω από ένα 

καταλύτη η αντίδραση θα οδεύσει προς τα δεξιά ή προς τα 

αριστερά; (Κc =3,92 σ’ αυτήν τη θερμοκρασία)

CO (g) +     3H2 (g) ⇌ CH4 (g) +      H2O (g)

Συγκεντρώσεις (Μ): 0,0200 0,0200 0,00100 0,00100
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➢ 3) Μπορούμε να προσδιορίσουμε τη σύσταση στη θέση ισορροπίας για 

οποιαδήποτε σειρά αρχικών συγκεντρώσεων όταν γνωρίζουμε την τιμή της Κc ;

Υπολογισμός συγκεντρώσεων ισορροπίας:

➢ Καταστρώνουμε πίνακα με τις αρχικές συγκεντρώσεις, τις μεταβολές τους και 

τις συγκεντρώσεις ισορροπίας συναρτήσει αγνώστου X.

➢ Αντικαθιστούμε τις συγκεντρώσεις ισορροπίας που εμπεριέχουν το X στην 

εξίσωση της Κc.

➢ Λύνουμε την εξίσωση της Κc και βρίσκουμε τις τιμές των συγκεντρώσεων 

ισορροπίας.

➢ Αν καταλήξουμε σε εξίσωση β΄ βαθμού δεχόμαστε τη μαθηματική λύση που 

δίνει θετική τιμή για τη συγκέντρωση 
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α) Να χαρακτηρίσετε κάθε µία από τις επόµενες προτάσεις ως Σωστή (Σ) ή Λανθασμένη (Λ).
i) Η αντίδραση 2 C4H10(g) + 13 Ο2(g) → 8 CΟ2(g) + 10 Η2Ο(g),  είναι εξώθερμη.
ii) Η σταθερά χημικής ισορροπίας (Κc) της αντίδρασης C(s) + CΟ2(g) ⇌ 2CΟ(g) δίνεται από τη 

σχέση Kc =
[CO]2

[C]∙[CO2]

Ερώτηση:
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2.2 Η αντίδραση του μεθανίου με υδρατμούς παρουσία καταλύτη οδηγεί στον σχηματισμό 
του ονομαζόμενου «αερίου σύνθεσης» (αντίδραση 1).
CH4(g) + H2O(g) ⇌ CO(g) + 3 H2(g) (1), όπου ΔH = +206 kJ·mol-1

Να καταγράψετε τη φορά της μετατόπισης (αριστερά, δεξιά, καμία) της χημικής ισορροπίας 
για την αντίδραση (1) σε καθεμία από τις παρακάτω αναφερόμενες μεταβολές: 
α) αύξηση της θερμοκρασίας.
β) αύξηση της πίεσης.
γ) προσθήκη μεγαλύτερης ποσότητας καταλύτη.
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.

Ερώτηση:
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2.1 Σε δοχείο, όγκου V, περιέχονται ποσότητες των αερίων H2(g), Ι2 

(g) και HΙ(g) σε ισορροπία, που περιγράφεται με τη χημική εξίσωση:   
Η2(g) + Ι2(g) ⇋ 2HΙ(g). 
Αν πραγματοποιηθούν οι παρακάτω μεταβολές, να εξηγήσετε πώς θα 
μεταβληθεί (αύξηση, μείωση ή  καμία μεταβολή) η ποσότητα (σε 
mol) κάθε αερίου στο δοχείο, στη  χημική ισορροπία:
α) Προσθήκη στο δοχείο ποσότητας HΙ(g), διατηρώντας σταθερό τον 
όγκο του δοχείου και σταθερή τη θερμοκρασία.   
β) Αύξηση της πίεσης, με ελάττωση του όγκου του δοχείου, 
διατηρώντας σταθερή τη θερμοκρασία.

Ερώτηση:
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Απάντηση:
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Απάντηση:
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2.2 Δύο ενώσεις του θείου που παράγονται στα εργοστάσια παραγωγής ενέργειας 
είναι το Η2S και το SO2, που θεωρούνται σημαντικοί αέριοι ρύποι της ατμόσφαιρας. 
Τα δύο αέρια απομονώνονται και συλλέγονται στο ίδιο ψυχρό δοχείο, όπου 
αντιδρούν μεταξύ τους σύμφωνα με την αντίδραση, με σκοπό τη μείωση της 
ποσότητάς τους:
Η2S(g) + SO2(g)⇌ S(s) + H2O(l), ΔΗ = -108,4 kJ
α) Να συμπληρώσετε τους συντελεστές της παραπάνω χημικής εξίσωσης.
β) Να εξηγήσετε ποιο από τα σώματα Η2S και το SO2 είναι το αναγωγικό και ποιο το 
οξειδωτικό στην παραπάνω αντίδραση.
γ) Το δοχείο στο οποίο συλλέγονται τα δύο αέρια Η2S και το SO2 είναι ψυχρό. Να 
εξηγήσετε τη χρήση του ψυχρού δοχείου που έχει σκοπό της μείωση της 
ποσότητας των δύο αέριων ρύπων.
δ) Δύο σώματα που συμμετέχουν στην παραπάνω αντίδραση είναι το Η2S και το 
H2O. Το σημείο βρασμού του Η2S είναι -60 oC, ενώ του H2O είναι 100 oC , σε πίεση 1 
atm. Να εξηγήσετε γιατί το σημείο βρασμού του H2O είναι αρκετά υψηλότερο από 
το σημείο βρασμού του H2S. 

Ερώτηση:
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Απάντηση:
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2.2. Σε δοχείο όγκου V εισάγεται ποσότητα αέριας  αμμωνίας 
(NH3), οπότε πραγματοποιείται χημική αντίδραση, η οποία 
καταλήγει σε χημική ισορροπία:
2 NH3(g) ⇌ N2(g) + 3 H2(g)
Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζονται οι ενεργειακές 
μεταβολές που παρατηρούνται κατά την πραγματοποίηση της 
αντίδρασης.
α) Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:
i) Σε τι αντιστοιχούν οι ενεργειακές μεταβολές που 

αναπαριστούν τα γράμματα α και β του σχήματος; 
ii) Η αντίδραση 2 NH3(g) → N2(g) + 3 H2 (g) είναι ενδόθερμη ή 
εξώθερμη;
β) Να γράψετε ποια επίδραση (αύξηση, μείωση, καμιά μεταβολή) 
θα έχουν οι παρακάτω μεταβολές στην απόδοση της παραπάνω 
αντίδρασης: 
i) αν σε όμοιο δοχείο εισάγουμε την ίδια ποσότητα αμμωνίας 

αλλά η αντίδραση πραγματοποιείται σε υψηλότερη θερμοκρασία. 
ii) σε δοχείο μισού όγκου σε σχέση με το αρχικό  εισάγουμε ίση 
ποσότητα αμμωνίας και η αντίδραση πραγματοποιείται στην ίδια 
θερμοκρασία με την αρχική. 

Ερώτηση:
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Απάντηση:
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Απάντηση:
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2.2 Στο σχολικό εργαστήριο Φυσικών Επιστημών μια ομάδα μαθητών υλοποίησε ένα 
πείραμα χημικής κινητικής, κάνοντας χρήση της πειραματικής διάταξης που παρουσιάζεται 
στο διπλανό σχήμα. Πραγματοποίησε 3 πειράματα στα οποία κατέγραφε τον όγκο του 
παραγόμενου Η2, σε τακτά χρονικά διαστήματα, χρησιμοποιώντας πάντα περίσσεια ταινίας 
μεταλλικού Mg σε διάλυμα HCl και τις παρακάτω συνθήκες:
1ο Πείραμα: έλασμα Mg, 10 mL διαλύματος HCl 1 M, θερμοκρασία 20 οC. 
2ο Πείραμα: έλασμα Mg, 5 mL διαλύματος HCl 2 M, θερμοκρασία 20 οC. 
3ο Πείραμα: ρινίσματα Mg, 8 mL διαλύματος HCl 2,5 Μ, θερμοκρασία 25 οC. 
Με βάση τα πειράματα αυτά οι μαθητές κατέγραψαν τις παρατηρούμενες τιμές του 
παραγόμενου όγκου υδρογόνου και σχεδίασαν τις γραφικές παραστάσεις που φαίνονται στο 
διπλανό διάγραμμα. 
α) Να αντιστοιχήσετε τα πειράματα 1, 2 και 3 με τις καμπύλες Ι, ΙΙ και ΙΙΙ. 
β) Στα 3 πειράματα να διατάξετε κατά φθίνουσα σειρά την αρχική ταχύτητα της αντίδρασης 
(μονάδα 1) και τον όγκο του παραγόμενου Η2 μετρημένο σε STP συνθήκες .

Ερώτηση:
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Απάντηση:
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Απάντηση:
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Ερώτηση:
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Απάντηση:
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Απάντηση (συνέχεια):
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Απάντηση (συνέχεια):
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Απάντηση (συνέχεια):



52 52Ιωάννης Καρτσωνάκης - ΧΗΜΙΚΗ ΚΙΝΗΤΙΚΗ - ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

Απάντηση (συνέχεια):
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Ερώτηση:
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Ερώτηση:
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Ιωάννης Καρτσωνάκης

Ευχαριστώ για την προσοχή σας
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